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Ga ctest pour vous 1ndiquer que c'est un tore , C'est pour ca que j'al
ingsexl ¢ *zou; _Bn principe. c est un tore & quatre, C'est un tore a quatre
tel qu'un quelconque des quatre soit retourné,

Voild le tore & quatre dont il stagit, = . $'est Soury qui s'est
apercu gu'en’ retournant un queleongue des quatre on obtient ce que je vous
nontre, ce que Je vous monire dans la figure de gauche, en retournant un
quelcongue des quatre,on obtlent cette figure qui consiste en un tore &
ceci prés que, & 1'intérieur du tore, -nous ne faisons que ce qui se pré-
'.sente 13 au tableau,d savoir des ronds de ficelle, mais chacun, chacun de ce
. qQue vous voyez 13, chacun de ces ronds de ficelle est luleméme un tore. ™t ce
rond de ficelle retourne conme tore donne le méme- résultat, le méme résultat,
c'est-d-dire qu 'a 1'intérieur du tore qui enveloppe tout, chacun des ronds de
ficelle qui est pourlant un tore, chacun des ronds de ficelle; dont Jje vous
,19 Tépete qu'il est également un tore, chacun e ces rbnos de ficelle fone-
tionne de la fagon que Soury a formulde sous 1a forne de ce dessin,Ceci in-
p;lque une Eissymetrie, Je veux dire qu'il a choisi un tore particulier pour
en faire le tore tel que je viens ds le dessiner : c¢'est le tore qu'il a
retourné ~ je vous prie d'y prendre garde - et, & ce titre, 11 1ui a donné
un privilége sur les autres tores qui se trouvent ne figurer ici qu'a 1'état
“Ge ronds de ficelle, Pourtant i1 est tout & fait patent que le tors qu'il a
cholsl, le tore qu'il a choisi et gui pourralt se designer par 1 ,2,3,4 en
Partant de l'arriére vers ce qui est en avant,

C'est colui-13 qui est en avant (1),
Celui-13 qui est un plus en avant et celui-13
_ o oqud est un peu plus en avant - c'est pour ca que

Schéma p. 1bis Je 1ul mets le n°3 -~  celui-13 est tout 3 fait

| | Aen avant,
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Aussi bien,comme vous le voyez, pour Peu gue
vous ayez un peu @'imagination, comme vous le
) " voyez, il y en a quatre ebclsten en chols) 5=
schema p. 1 bis ennt un et en le retournent qu'on obtient la
Tigure éue vous voyez a gauche et cette figure
est équivalente pour n'importe lequel des ronﬁs,:
Je veux dire tes tores |
Méanmoins j'objecte & Soury cecl qui n'est pas moins vrai, c'est & savoir qu'en a
retournant n 1mporte lequel de ce qui s appelle noeud horroméen, on obtient 1a
'.flgure sulvante t gue 2 et 3 etant indifférents, c'est de retourner ce que j'ai
' designe ict comme 1, & savolr 1 cdes éléments du. noeud borroméen, font vous savez

comment j! =9 dessine

Tens la flgure qui est & drolte , celle—ci il est tout fait clair que les
ronds de ficelle gui sont & 1 'intérieur, -2 1'intérieur du tore, et qul d'une fagon .
' équ1valente 4 ce que j'al 4it tout & 1'heure peuvent_etre figurés comme tores,cha-
"‘cun fe ces tores;retoﬁrné - : '

enveloppe les 6eux autres tores,_de meme que. ce qui est r351cne en cl est un
tore qui a pour proprlete a’ envelopper les-deux autres, & condition qu'il soit
tetourné, Ce qui donc est dans 13 filgure de droite devight ce qui est dans 1a
figure de gauche, & condition que chacun de ces tores soient “retournés, Il est
‘patent que les Geux figures de gauche sont plus complexes que les deux figures de
droite; En outre ce que fait appagaitre la troisiéme figure c'est cecl : qu'une

" fois retourné, le tore Que jiai désigné par 1 sur la figure, en allant de gauche
& drolte sur la figure troisieme...., quelque chose me vient, me vient a1’ esprit
) 4 propos de ces toroes: supposeg ce que j'al appelé "privilégier un tore“ se passe
au niveau du tore 2 par exemple, est-ce que vous pouvez imaginer ce que 1e tore 2
devient en le priviléglant par rapport au tore 3, & savolr en %g retournant a
1'intérieur ,3 1'intérieur du tore que j'ai ¢ésigné du nom de 1, & savolr en pri-
vilégiant le 2 par rapport au tore 3? Dans un cas, le retournement ne changera
rien au rapport du tore 2 par rappog? au tore 3., Dans 1l'autre, il équivaudra & une
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rupture du noeud borro¥en. Ceci tient zu fait que le nteud borrcméen se corbarisz
cifférsmment selon que, sur le tore retourng, la Tupture ne produit d'ure fagon

différente. Je vals vous indiduer sur la figure de gzuche ceci qui est pater*:

scetion concentriquce 2

section perpendieuisirc |

s'est que & scctiomner (2) le tore retourné de la fagon que je viens de faire,

| le noeud borroméenes défait, par contre gnsecticnner de cette autre fagon (1) dont
il est, Jje suppose, pour vous tous évident que c'est édquivalent 2 ce gque je fescirn
icl, que c'est équivalent, le noeu? borroméen ne sedissout pas,alors que dans 1=
cas prisent la coupure (2) que je viens de faire dissout le nocud bor:onéen. 1=
privilége donc dont il e’'2git n'est pas guelque chese qui soit univoque, le
retournement é 'un quaiconque de ce qui aboutit & la prenitre figure, le retourrers

‘me donne pas le meme résultat selon que 1a coupure se présentc sur le tore ¢ 'une
facon telle qu'il soit, si je nuis ¢ire, concentrié%e au trou ou selon qu‘il cat
porpondiculairo au trou. ' '
T2 est tout & fait clair - ceci se voit sur la deuxiime Eaure < il est

tout & fait clair Que'c’est la méme chose, je veux dire qu'a: ronore selon m trecd
qui est celui-ci (concentrique), le noueud borroméan é'troisvse-dissou£: var 31 est

“tout & feit clalr que mére & 1'état de tcre, les deux‘figureslqpe veus voyoz 12 =2
dissolvent, je veux éiré se séparehf}ie tore retourné,cousé dans le sens que j'al
appelé lohgitﬁﬁihai(aj,'alorstquE-jé‘peux appeler 1'autre sens transversal (1) , e

transversal ne libére,vgs';e'to?e 4 trois mar contre le longitucinel le libére., It
y & donc le meme choix é'fairé sur le fbre retourné, le méme choix & faire selor le
Zas ol 1'on veut et ol 1'on ne veut pes dissoudre le noew bor—omien. Ta figre d:

droite, celle qui matérialise

o
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la fagon dont il faul courer 1le tore environnant pour -je pense que vous le v iz

Dour libérer les trois, les trois qui restent - il est blen clair que, & cessiza
les choses conme ¢a, oh vcit que ceel gue jc Jésf$h5 2 l'cccasion ce 2, que ceci‘SQ:
libére du 3 et que secondziremert le 3 se libere du 4, Je provose cecl, ceci gud est
amorcd par le fait que-dahs 1 facon ¢e rénartir la figuration Fu ly, le nommd
S\\ Soury & eu une vréférerce, je veux dire gu'il préfire merguer que le L ost & des-

\\\ sirfer comne ctlg. _ '
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C'est également un noeu’ borroméen, mais je suggére ceci qu'il y & un noeud bors
méen & 6, & € qui n'est pas le m8Ze gqu'un nocud borroméen qui, sl Jo puis dir-.

5o puivrsit & 12 gueue-leu-leu, c'est un nocud borronéen plue comploxe

i

dont jJe vous montre la facon dont il 's'organise, & savcir que, Par rapport aux :
que j'ai dessinés d'abord,ces deux sont équivalents & ce qui se produit du fait oo
1'un est sur 1'autre; et dans ce czs, 11 faut gue le noeud borroméen s'inscrive
en étant sur celul qui est dessus et sous celul qui est dessous.: C'est ce que vl
voyez 121 il est sous celui qui est fessous et sur celwl qui est ‘essus,

C'est pas commode a Cessiner, Voild celui qui est fessous,...... Vous avez &
propos .de ces Geux couples, de ces 2 couples gui sont figurés 13, vous n'avez gu':
vous apercevolr que celui-ci est dessus,le troisiéme couvple vient fonme dessus et

dessous celul qui est dessous.,

o 'Jg pose la question: est-ce que retourner un de cevx qui .sont ici, dorne 1¢:

.-méme rdsultat que ce que j'at appelé 12 figure & la qﬁeue-leu—leu,-cﬁgst-é-éiré*

ainsi,celle qui se présente ainsi 1,2,3,0,5,6, le tout =c terminant par le rond o
est 1ici, est-ce que retourner le ¢ ainsi fabrigué donnere le méme résultet guc T
retournement ¢'un quelconque de ces trois six. Nous avors déjé une indication ¢:
réponse: c'est que le résultat sera différent, T1 séra différent parce que la fz:.
de Tetourner un queicdnque de ces six gue j'appelle & la gucue-leu-leu Sonners
\_quelque'chose d'analogue 2 ce qui ost figuré ici. Per contre, la facon “ornt =
fizure se retourne donnere quelque chose de différent.

Je m'excuse d'avoir mis en cause directement Soury. Tl est certainement to=
fait valable en ayant introduit ce que j'énonce aujourd 'hui, le cistinction de ce
j'ai aprelé 14 coupure'longitudinale d'avce 1a,Foﬁpurc transversale est essentlel

Je pense que Vous en avez suffisamment 1'iniication per cette coupurc ici. la fe:

dont ecst faite la coupure est tout 3 fait ddeisive, Qu'est ce gu'il advien du rsv

\_nerent d'un des si%, tels que je 1'zi ¢3signé ich clest ce gqui est importent

szvoir ot c'est en le reneitant enitre vos mains que je ddésive en avolr le fin nct

Voil: je m'en fiendrai 1z pour 2¢jourd'hui,



